
2 КУЛЬТУРА
WWW.KIMPRESS.BY

№ 14 / 7 КРАСАВІКА 2018 г.In memoriam2 "К" інфармуе КУЛЬТУРА
WWW.KIMPRESS.BY

№ 45 / 7 ЛІСТАПАДА 2020 г.

Змі цер ЮРКЕ ВІЧ / 
Фота Таццяны МАТУСЕВІЧ

П
е ра па ха ван не пі-
сь мен ні ка ста ла 
маг чы мым дзя-
ку ючы фон ду імя 

Ма рыі-Маг да ле ны Ра дзі-
віл, які вя до мы не ка ль кі мі 

па спя хо ва рэ алі за ва ны мі 
пра екта мі (з апош ніх, аб 
якіх ужо пі са ла “К”, — уста-
ляванне по мні ка бе ла рус-
ка му пі сь мен ні ку Яну Бар-
шчэў ска му ва ўкра інскім 
го ра дзе Чуд наў).

Ме на ві та прад стаў ні-
кі гэ та га фон ду згод на з 
про сь бай Яфі ма Плаў ні ка, 
сы на Зміт ра ка Бя ду лі (сап-
раў днае імя Са му іл Плаў-
нік — рэд.), уз ялі ся за гэ ту 
ня прос тую спра ву, за якую 
ра ней бра лі ся мно гія, але, 
на жаль, ніх то не змог да-
вес ці да ла гіч на га за вяр-
шэн ня. 

Апош нюю гра мад скую 
іні цы яты ву пад тры ма лі роз-
ныя ўста но вы і арга ні за цыі, 
як бе ла рус кія, так і за меж-
ныя. Па сло вах кі раў ні ка 
фон ду Аляк сан дра Са пе гі, 
для мно гіх уста ноў Ка зах-
ста на, у якія пры йшло ся 
звяр тац ца, гэ та пы тан не 
бы ло, ска жам так, но вым. 
Та му яны ўвесь час пе ра-

на кі роў ва лі прад стаў ні коў 
фон ду то да ад ной інстан-
цыі, то да дру гой. Але, 
урэш це рэшт, атры маў шы 
ўсе да зво лы, па спя хо ва пра-
вёў шы экс гу ма цыю, са ма-
лё там рас ійскай кам па ніі 
па рэш ткі пі сь мен ні ка, раз-
ам з над ма гі ль най плі той, 
бы лі пе ра ве зе ны ў Бе ла русь. 
Ад бы ло ся тое 26 лю та га 
2020 го да. 

З та го і да апош ня га дня 
вя ла ся кар пат лі вая пра ца па 
пад рых тоў цы пе ра па ха ван-
ня. Трэ ба адзна чыць, што 
з бо ку бе ла рус кіх афі цый-
ных уста но ваў, а ме на ві та 
Са ве та Мі ніс траў, Мі ніс-
тэр ства інфар ма цыі і Мі ніс-
тэр ства ку ль ту ры, Мін ска га 
гар вы кан ка ма, а так са ма 
Дзяр жаў на га му зея гіс то-
рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры з 
са ма га па чат ку пра екту бы-
ла ака за на ўсе ба ко вая пад-
трым ка. 

Да рэ чы, па сля з’яўлен ня 
ў СМІ інфар ма цыі аб тым, 

што па рэш ткі Зміт ра ка Бя-
ду лі пе ра ве зе ны ў Бе ла русь, 
у інтэр нэ це раз га рэ лі ся па-
лкія дыс ку сіі аб тым, дзе ж 
“му сіць спа чыць сла ву ты пі-
сь мен нік”. Дум кі падзя лі лі ся 
па між Вай ско вы мі і Усход-
ні мі мо гіл ка мі. Вай ско выя 
мо гіл кі, ма ючы пэў ныя аб-
ме жа ван ні, да ўно прэ тэн-
ду юць на ты тул На цы яна-
ль на га не кро па ля, бо на іх 
спа чы ва юць Янка Ку па ла і 
Якуб Ко лас, Па ўлюк Трус, а 
так са ма ве ль мі шмат іншых 
вя до мых асо баў. Усход нія 
ж, дзе так са ма па ха ва ны вя-
до мыя пі сь мен ні кі, акцё ры, 
на ву коў цы і спар тсме ны — 
Ге надзь Гар бук, Ула дзі мір 
Ка рат ке віч, Стэ фа нія Ста-
ню та, Ва сіль Бы каў і мно гія 
іншыя, — так бы мо віць, бо-
льш ад кры тыя для па ха ван-

няў та ко га кштал ту. Дыс-
ку сіі, ча сам рэ зкія, урэш це 
рэшт су па ко ілі ся. Гра мад-
скасць спра вяд лі ва вы ра-
шы ла, што апош няе сло ва 
ў гэ тым пы тан ні па-по ўным 
пра ве на ле жыць сы ну пі-
сь мен ні ка, спа да ру Яфі му 
Плаў ні ку.

Цы ры мо нія раз ві тан ня 
пра йшла ў фі лі яле Дзяр-
жаў на га му зея гіс то рыі бе-
ла рус кай лі та ра ту ры — “Бе-
ла рус кай хат цы”, на ву лі цы 
Раб ко раў скай. Мес ца бы ло 
аб ра на не вы пад ко ва, бо ме-

на ві та ў гэ тым драў ля ным 
да мку 1904 го да па бу до вы, 
доў гі час жыў Зміт рок Бя-
ду ля. Гэ та хат ка ў тыя ча сы 
бы ла ад ным з ку ль тур ных 
цэн траў Мін ска, дзе сус тра-
ка лі ся, а ча сам і жы лі вя до-
мыя лі та ра та ры — Мак сім 
Баг да но віч ды іншыя. Як 
спа дзя ецца спа дар Мі ха іл 
Ры бак, ды рэк тар му зея, гэ-
тая сціп лая ся дзіб ка з уту ль-
ным дво ры кам, за ціс ну тая 
з усіх ба коў су час ны мі бу-

дын ка мі, і ў наш час бу дзе 
ад ыгры ваць важ ную ро лю ў 
ку ль тур ным жыц ці ста лі цы. 

У гэ ты па хмур ны і да-
жджлі вы дзень ні бы са мо 
не ба су ма ва ла раз ам з на мі. 
У хат цы бы ло ве ль мі люд на. 
Лю дзі пад ыхо дзі лі і ад ыхо-
дзі лі. Так як падзея гэ та зна-
ка вая для Бе ла ру сі не бра ка-
ва ла прад стаў ні коў роз ных 
бе ла рус кіх ўста но ваў і СМІ. 
На раз ві тан не ме лі пра мо вы 
сын Зміт ра ка Бя ду лі спа дар 
Яфім Плаў нік, прад стаў нік 
фон ду Ма рыі-Маг да ле ны 
Ра дзі віл спа дар Алесь Ма-
цу ке віч, ды рэк тар Дзяр-
жаў на га му зея гіс то рыі бе-
ла рус кай лі та ра ту ры Мі ха іл 
Ры бак, стар шы ня Бе ла рус-
ка га фон ду ку ль ту ры спа дар 
Та дэ вуш Стру жэцкі і іншыя 
вя до мыя асо бы.
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У цяж кую ва енную во сень 1941 го да Зміт рок Бя ду ля раз ам са сва ёй 
сям’ёй вы му ша ны быў на кі ра вац ца ва эва ку ацыю ў Таш кент.
Па ўспа мі нах ві да воч цаў, на стан цыі Ся міг ла вы Арол пі сь мен нік 
вы йшаў з цяг ні ка, каб па спра ба ваць аб мя няць рэ чы на ежу. 
Не ўза ба ве пра гу чаў гу док, які аб вяш чаў аб ад праў лен ні цяг ні ка. 
Усе, каб не спаз ніц ца, кі ну лі ся да сва іх ва го наў...
Па бег і Бя ду ля, не ма ла ды ўжо ча ла век. Па спеў. Але праз не ка ль кі 
хві лін яго не ста ла. Не вы тры ма ла сэр ца. Зда ры ла ся гэ та 3 ліс та па да. 
На стан цыі Ура льск сям’я Бя ду лі вы му ша на бы ла сыс ці з цяг ні ка. 
Там, ва Ура льс ку (па ўноч ны за хад Ка зах ста на), кла сі ка бе ла рус кай 
лі та ра ту ры і па ха ва лі. Па сля вай ны сям’я вяр ну ла ся ў Мінск і на пра ця-
гу доў га га ча су не адна ра зо ва ўзд ыма ла пы тан не аб вяр тан ні астан каў 
Зміт ра ка Бя ду лі на Ра дзі му. І вось 3 ліс та па да 2020 го да, на рэш це, 
ад бы ло ся ўра чыс тае пе ра па ха ван не пі сь мен ні ка ў род най зям лі.

Зміт рок Бя ду ля 
вяр нуў ся на Ра дзі му

Ка лек тыў На цы яна ль на га гіс та рыч на га му зея Рэ спуб лі кі Бе ла русь 
глы бо ка смут куе і вы каз вае шчы рыя спа чу ван ні ды рэк та ру Дзяр-
жаў на га лі та ра тур на га му зея Янкі Ку па лы Ляш ко віч А.Р. у су вя зі са 
смер цю ма ці.Ка лек тыў Дзяр жаў на га лі та ра тур на га му зея Янкі 

Ку па лы вы каз вае шчы рыя і глы бо кія спа чу ван-
ні ды рэк та ру Але не Ра ма наў не Ляш ко віч у су вя зі з 
цяж кай стра тай — смер цю маці Юзэ фы Іо сі фаў ны 
Ляш ко віч. У хві лі ну гор ка га раз ві тан ня мы смут ку-
ем раз ам з Ва мі. Свет лая па мяць.

Мі ніс тэр ства ку ль ту ры Рэ спуб лі кі Бе ла русь вы каз-
вае спа чу ван ні ды рэк та ру ўста но вы “Дзяр жаў ны 
лі та ра тур ны му зей Янкі Ку па лы”, стар шы ні Рэ спуб-
лі кан ска га са ве та ды рэк та раў му зе яў Ляш ко віч Але-
не Ра ма наў не ў су вя зі з на пат каў шым яе го рам — 
смер цю ма ці.

Рэ спуб лі кан ская ра да ды рэк та раў му зе яў вы каз вае глы бо кія спа-
чу ван ні ды рэк та ру Дзяр жаў на га лі та ра тур на га му зея Янкі Ку па лы 
Ляш ко віч А.Р. у су вя зі з цяж кай стра тай — смер цю ма ці.

Ка лек тыў На цы яна ль на га мастацкага му зея Рэ спуб лікі Бе ла русь, Бе-
ларуская канфедэрацыя творчых саюзаў вы каз ваюць шчы рыя спа-
чу ван ні ды рэк та ру Дзяр жаў на га лі та ра тур на га му зея Янкі Ку па лы 
Ляш ко віч Алене Раманаўне з заўчаснай смер цю ма ці.

Заканчэнне — на старонцы 5.

5 ліс та па да ў Мі ніс тэр стве ку ль ту ры 
Рэ спуб лі кі Бе ла русь ад бы ло ся па ся-
джэн не, пры све ча нае пад вя дзен ню вы-
ні каў агля да-кон кур са на леп шую арга-
ні за цыю ра бо ты па ахо ве пра цы ся род 
дзяр жаў ных уста ноў, пад па рад ка ва ных  
Мі ніс тэр ству ку ль ту ры.

За да сяг нен не вы со кіх па каз чы каў у да дзе най 
га лі не пра цы бы ла аб’ яўле на Падзя ка мі ніс тр а 
ку ль ту ры Рэ спуб лі кі Бе ла русь:

уста но ве ад ука цыі “Бе ла рус кая дзяр жаў ная 
ака дэ мія му зы кі”; 

уста но ве “Му зей” За мка вы ком плекс “Мір”.
Цэн тра ль ны ка мі тэт Бе ла рус ка га пра фе сій-

на га са юза ра бот ні каў ку ль ту ры, інфар ма цыі, 
спорту і ту рыз му уз на га ро дзіў пе ра мож цаў каш-
тоў ны мі пад арун ка мі.

Падзя кі 
мі ніс тр а ку ль ту ры

Рэпартаж з месца падзеі

У час цырымоніі — прадстаўнік Бе ла рус кай 
дзяр жаў най ака дэ міі му зы кі, загадчык 
сектара аховы працы і пажарнай бяспекі 
Таццяна Маркевіч.

Фо та Тац ця ны МА ТУ СЕ ВІЧ

Намеснік міністра культуры 
Валерый Грамада віншуе дырэктара му зея 

“За мка вы ком плекс “Мір” Аляксандра Лойку.
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прад угле джва ла экс па на-
ван не гіс то ры ка-ку ль тур-
на га лан дшаф ту — то-бок, 
не то ль кі са мо га за мка, але і 
пры лег лай да яго тэ ры то рыі, 
па якой бы лі рас пра ца ва ныя 
пе ша ход ныя і ве ла сі пед ныя 
экс кур сій ныя мар шру ты. У 
ахоў най зо не по мні ка за ба-
ро не нае бу даў ніц тва, та му 
за да чы, па стаў ле ныя ў мас-
тац кім пра екце, му сяць вы-
ра шац ца інстру мен та мі доб-
раў лад ка ван ня тэ ры то рыі 
і лан дшаф тна га ды зай ну. 
Сцэ на рый жа экс па на ван ня 
са міх ру ін быў за ду ма ны як 
уяў ны ры ту ал “па свя чэн-
ня ў на шчад кі”. На вед ва ль-
нік по мні ка ні бы та пры мае 
эста фе ту ад про дкаў, пра хо-
дзя чы на шля ху па экс па зі-
цыі ў за мка вых му рах праз 
ста дыі азна ямлен ня, ацэ нь-
ван ня і за сва ення, ад на сця-
ро жа нас ці ў не зна ёмым ася-
род дзі ру ін, праз тры во гу аб 
стра ча ных каш тоў нас цях — 
да ра дас ці спаз нан ня.

Пры вы ба ры ме та даў ад-
на ўлен чых ра бот ства ра ль-
ні кі пра екта зы хо дзі лі з та го 
ста ну, у якім роз ныя час ткі 
по мні ка да йшлі да на шых 
дзён. Тыя эле мен ты, якія 
бы лі па шко джа ныя ад нос-
на ня даў на, ця гам мі ну ла га 
ста год дзя, лі чыц ца маг чы-
мым ад на віць, а тыя, якія 
да йшлі да нас у вы гля дзе 
ру ін — да пуш ча ль на кан-
сер ва ваць. Пры тым за ўжды 
важ на ўліч ваць па трэ бу вы-
раз на га ві зу аль на га раз ме-
жа ван ня аўтэн ты кі і су час-
ных пра ектных ра шэн няў. 
У вы ні ку ком плек са-на ву-
ко вых да сле да ван няў, якія 
пра во дзяц ца ў скла дзе архі-
тэк тур на-бу даў ні ча га пра-
екта, з’яві лі ся гі па тэ тыч ныя 
рэ кан струк цыі по мні ка на 
пэў ныя мо ман ты ча су, што 
да зва ля юць зра зу мець, якія 
ме на ві та эле мен ты бы лі 
каш тоў нымі на кож ным эта-
пе існа ван ня за мка, і якія з іх 
му сяць быць за ха ва ныя для 
бу ду чы ні.

У вы ні ку, па ўноч ная ве-
жа Га ль шан ска га за мка сён-
ня ад ноў ле ная па ста не на 
1812 год — ме на ві та ад сюль 
бу дзе па чы нац ца му зей ная 
экс па зі цыя. Важ ны мі яе 
эле мен та мі, па вод ле за ду-
мы, му сяць так са ма зра біц-
ца та кія ці ка выя пун кты, як 
він та вая лес ві ца, цу дам за ха-
ва ныя пры бі ра ль ні па чат ку 
ХVII ста год дзя, аль бо сво еа-
саб лі вая “скар бні ца” — так 
умоў на на зва лі ўчас так, ку-
ды пад час ра мон таў бу даў-
ні кі ра ней шых ста год дзяў 
скід ва лі фраг мен ты тын коў-
кі, каф лі, ляп ні ны, цэг лы — 
у гэ тым мес цы мо жа быць 
па ка за ная пра ца архе ола гаў.

СІМ БІ ЁЗ КУ ЛЬ ТУ РЫ 
І ПРЫ РО ДЫ

Стар шы ня Бе ла рус ка га 
ка мі тэ та ICOMOS Сця пан 
Сту рэй ка звяр нуў ува гу на 
та кі аспект за ха ван ня ру-
іна ва ных по мні каў, як су-
адно сі ны ахо вы спад чы ны з 
ахо вай пры ро ды. У сіс тэ му 
по мні ка ўва хо дзяць не то ль-
кі архі тэк тур ныя эле мен ты, 
але і рас лін насць, ата чэн не, 
на ва ко ль ныя па бу до вы — 

усё, што фар мі руе эмо цыю 
ад яго су зі ран ня. За хоў ва-
ючы то ль кі адзін з гэ тых 
склад ні каў, мож на стра ціць 
іншыя, якія так са ма мо гуць 
ака зац ца не менш важ ны мі 
для ўспры няц ця аб’екта. 

Па ра докс ра бо ты па за ха-
ван ні з ру іна ва ны мі аб’екта-
мі па ля гае ў тым, што з 
ча сам мо жа губ ляц ца аўтэн-
ты ка по мні ка, але ад на ча-
со ва і на за паш ва юцца ве ды 
аб ім і рас це раз умен не, што 
ме на ві та вар та за хоў ваць і як 
трэ ба дзей ні чаць, каб зра-
біць аб’ект па-сап раў дна му 
жы вым, каш тоў ным, пад-
крэс ліць яго вар тас ці. Та му ў 
за да чу не абы яка вых гра ма-
дзян і інсты ту цый, за кла по-
ча ных лё сам та кіх по мні каў, 
ува хо дзяць да ку мен та ван не і 
збор мак сі ма ль най ко ль кас-
ці інфар ма цыі аб аб’ектах. 

Між іншым, ру іны ў су-
куп нас ці з рас лін ным і 
жы вё ль ным све там мо гуць 
утва раць цэ лас ныя пры род-
ныя ком плек сы. На прык-
лад, на не ка то рых по мні ках, 
дзе за ха ва лі ся мар му ро выя 
эле мен ты, маг чы ма пра во-
дзіць па ле анта ла гіч ныя да-
следа ван ні, бо там збе раг лі-
ся рэ шткі мік ра арга ніз маў, 
якія на ліч ва юць мі ль ёны 
га доў. Не абход на так са ма 
ўліч ваць, што па мяць аб 
по мні ку мо жа зна хо дзіць 
ад люс тра ван не і ў на ва ко-
ль ных па бу до вах. Так, у 
вы пад ку са зга да ным Га-
ль шан скім за мкам, час тка 
за бу до вы са мо га мяс тэч ка 
ў ХІХ ст. бы ла збу да ва ная 
так са ма з вы ка рыс тан нем 
цэг лы, уз ятай з му роў за-
мка, якую яго ны та га час-
ны ўла да ль нік Гар ба нёў 
прад аваў усім ахво чым — і 
гэ та так са ма ўжо эле мент 
гіс то рыі гэ та га по мні ка, як 
бы мы ні ста ві лі ся да та кой 
з’явы. 

Трас фар ма цыя по мні-
ка ў пры род на-ку ль тур ны 
ком плекс, інтэр прэ та цыя 
яго як час ткі ку ль тур на га 
лан дшаф ту вы ма гае так са-
ма пра вя дзен ня ма са вых 
ме рап ры емстваў, на кі ра-
ва ных на акту алі за цыю па-
мя ці і каш тоў нас цяў, звя-
за ных з гэ тым аб’ектам, 
пры цяг нен не но вых лю-
дзей, якія мо гуць быць за-
ці каў ле ныя лё сам по мні ка. 
Важ на звяр таць ува гу на 
пад трым ку не то ль кі ста ну 
са міх по мні каў, але пе рад-
усім — на лю дзей, за ці каў-
ле ных іх лё сам, асаб лі ва 
прад стаў ні коў мясц овых 
су по ль нас цяў.

За ха ван не ру іна ва ных 
аб’ектаў, як і лю бых архі тэк-
тур ных по мні каў, а так са ма 
ад на ўлен не айчын най шко-
лы рэ стаў ра цыі му сіць быць 
агу ль най спра вай як для 
дзяр жаў ных орга наў ула ды, 
так і для гра мад скас ці ды 
на ву ко вых уста ноў. Ру іны 
му сяць мець сва іх гас па да-
роў — ка лі не ў юры дыч ным, 
то ў сім ва ліч ным сэн се. То-
ль кі не абы яка васць гра ма-
дзян і іх за ці каў ле насць у за-
ха ван ні по мні каў мо жа быць 
за ру кай леп шай бу ду чы ні 
для на шай агу ль най архі тэк-
тур най спад чы ны.

Ка мен та рыі
Алесь СУ ША, на мес нік ды рэк та ра
На цы яна ль най біб лі ятэ кі Бе ла ру сі:

“Мы су пра цоў ні ча ем з Да бра чын ным фон дам 
імя Ма рыі-Маг да ле ны Ра дзі віл і та му бы лі ад са-
ма га па чат ку ў кур се спра вы па пе ра па ха ван ні 
пі сь мен ні ка. На мой по гляд, вы ключ на важ ную 
ро лю ў гэ тым ад ыграў Дзяр-
жаў ны му зей гіс то рыі бе ла-
рус кай лі та ра ту ры, які стаў 
асноў ным парт нё рам фон ду 
ў спра ве вяр тан ня па рэш ткаў 
Зміт ра ка Бя ду лі ў Бе ла русь. 
Без яго, мне пад аец ца, ма ла 
што атры ма ла ся б. 

Падзея гэ та ве ль мі важ ная. 
Зна ка вая для Бе ла ру сі. Зна ка вая 
і ці ка вая, бо сап раў ды вы клі ка-
ла вя лі кі рэ за нанс з бо ку не ма-
лой ко ль кас ці дзея чаў ку ль ту ры кра іны. Бо, па-пер-
шае, на сён ня актыў на аб мяр коў ва ецца ства рэн не 
свай го, бе ла рус ка га пан тэ она, вяр тан ня імё наў (на-
ват фі зіч нае) на шых ку ль тур ных дзея чаў, па ха ва ных 
па-за меж амі Бе ла ру сі. А па-дру гое, пад аец ца, сён ня 
ма ла хто з за пы та ных мі на коў на ву лі цы ўзга дае імя 
пі сь мен ні ка, і ўжо па га тоў на за ве не ка ль кі яго ных 
тво раў. Та му гэ та ме рап ры емства му сіць стаць та кім 
ма ле нь кім штур шком, які да зво ліць на поў ні цу вяр-
нуць на шчад кам яго імя”.

Яфім ПЛАЎ НІК, сын Са му іла Плаў ні ка
(Зміт ра ка Бя ду лі):

Мы па ці ка ві лі ся ў спа да ра Яфі ма Плаў ні ка, ча-
му шэсць ра ней шых спро баў пе ра па ха ван няў не 

бы лі да ве дзе ны да ла гіч на га кан ца.
“Ад ра зу па сля вай ны, зра зу ме ла, бы ло не да 

та го. Мінск быў зруй на ва ны, дзе-ні дзе аца ле лі 
драў ля ныя хат кі. Га доў праз двац цаць па сля за-
кан чэн ня вай ны з Ура льс ка пры еха ла ды рэк тар 
Ура льс ка га лі та ра тур на га му зея і ска за ла, што ў 
нас па ха ва ны ваш пі сь мен нік Зміт рок Бя ду ля, і 
бы ло б доб ра пад абраць аб ім ма тэ ры ялы. Яна па-

ча ла ха дзіць па на шых му зе ях, якія ўжо 
існа ва лі, і ёй за ўсё ды, з вя лі кай ахво тай 
да ва лі ко піі да ку мен таў. Ма ці ад да ла ёй 
ордэн Зміт ра ка Бя ду лі (ордэн Пра цоў-
на га Чыр во на га Сця га — адзі ная дзяр-
жаў ная ўзна га ро да пі сь мен ні ка — рэд.). 

Пра йшло яшчэ ко ль кі га доў, па-
сля та го як мы вяр ну лі ся ў Мінск. Мы 
зра бі лі пер шую спро бу пе ра вез ці прах 
ба ць кі. На ступ ная спро ба пры па ла на 
100-год дзе з дня на ра джэн ня пі сь мен-
ні ка. Іван Анта но віч  за пра сіў мя не да 

ся бе ў ЦК КПБ і за пы таў ся, ці не бу ду я су праць 
пе ра па ха ван ня, “..бо гэ та наш кла сік. Мы бу дзем 
над гэ тым пра ца ваць”. По тым бы лі пра па но вы з 
не йка га фон ду. Але за вер шы ла ся спра ва тым, што 
гэ тым за няў ся Аляк сандр Са пе га. Гэ та быў пер шы 
ча ла век, які ска заў, што тое маг чы ма. І вы ка наў, 
што ска заў. 

І гэ тае пе ра па ха ван не для мя не вя лі кая ра дасць. 
Тут ста іць тру на з пра хам май го ба ць кі. І хоць яна 
і за ме ша на са скру хай, але це ла бу дзе ад да дзе на 
зям лі, што ве ль мі важ на тут, на Ра дзі ме.

Пер шае ж па ха ван не бы ло для мя не шо кам, і я, 
та ды фак тыч на дзі цё ў цяж кія га ды вай ны, па мя-
таю яго да драб ні цаў”.

Зміт рок Бя ду ля 
вяр нуў ся на Ра дзі му

(Заканчэнне.
Пачатак на старонцы 2)

Пра цяг раз ві тан ня 
меў мес ца ўжо на мо-
гіл ках. Да пры сут ных 
звяр ну лі ся з пра мо ва мі 
ды рэк тар Інсты ту та лі-
та ра ту раз наў ства НАН 
Бе ла ру сі Іван Са вер-
чан ка, пер шы на мес-
нік стар шы ні Са юза 
пі сь мен ні каў Бе ла-
ру сі Але на Стэ ль мах, 
дырэктар-га лоў ны рэ-
дак тар Вы да вец ка га до-
ма “Звяз да”  Аляк сандр 
Кар лю ке віч, ды рэк тар 
Дзяр жаў на га му зея гіс-
то рыі бе ла рус кай лі та-
ра ту ры Мі ха іл Ры бак, а 
так са ма сын пі сь мен ні-
ка Яфім Плаў нік. Ён з 
улас ці вай яму шчы рай 

сціп лас цю падзя ка ваў 
усім тым, хто да па мог 
з пе ра па ха ван нем. На-
пры кан цы жа лоб най 
пра цэ сіі ка рот кую пра-
мо ву так са ма зра біў і 
ра бін Ры гор Аб ра мо віч.

ЧЫМ ЖА 
ПА МЯТ НЫ 
ЗМІТ РОК БЯ ДУ ЛЯ?

На ро джа ны ў яўрэй-
скай сям’і Са му іл 
Плаў нік (1886 — 1941) 
аб раў шлях бе ла рус ка-
га лі та ра та ра, этног ра-
фа, пуб лі цыс та і кра-
язнаў цы. З 1912 го да 
быў за про ша ны да ста-
лай су пра цы з бе ла рус-
кі мі ку ль тур ны мі ўста-
но ва мі ў Ві ль ні. Раз ам 
з Янкам Ку па лам пра-

ца ваў у рэ дак цыі “На-
шай Ні вы”. Па зней 
пе ра браў ся ў Мінск, 
дзе жыў раз ам з сёс-
тра мі ў зга да ным да-
мку на Раб ко раў скай. 
Так са ма рэ да га ваў кра-
язнаў ча-этнаг ра фіч ны 
ча со піс “Наш край”, 
ува хо дзіў у лі та ра тур-
ныя аб’яднан ні “Ма-
лад няк”, “Уз выш ша”. 
А з 1934 го да — сяб ра 
Са юза пі сь мен ні каў 
СССР. Аўтар вя лі кай 
ко ль кас ці вер шаў, ка-
зак, па эм і пес ень, апа-
вя дан няў, ра ма наў. 

Як вядома, іні цы-
ята рам пе ра па ха ван ня 
з’яўля ецца Аляк сандр 
Са пе га, кі раў нік Да-
бра чын на га фон ду імя 
Ма рыі-Маг да ле ны Ра-

дзі віл і стар шы ня бе-
ла рус кай ды яспа ры ў 
Швей ца рыі. Ме на ві-
та Аляк сандр Са пе-
га звяр нуў ся да сы на 
пі сь мен ні ка Зміт ра ка 
Бя ду лі спа да ра Яфі ма 
Плаў ні ка з гэ тай дум-
кай. Ён, ня гле дзя чы на 
шэсць ра ней шых і ня-
ўда лых спро б пе ра вез-
ці па рэш ткі ў Бе ла русь, 
па га дзіў ся на сё мую, і 
даў афі цый ны да звол. 
Спадар Сапега ў свой 
час за йма ўся пе ра па ха-
ван нем па рэш ткаў Ма-
рыі-Маг да ле ны Ра дзі-
віл, уста лёў кай по мні ка 
Та дэ ву шу Кас цюш ку 
і іншымі ку ль тур ны-
мі пра екта мі. Пра ект 
пад тры маў Дзяр жаў ны 
му зей гіс то рыі бе ла рус-
кай лі та ра ту ры. Але ве-
ль мі важ на, што пра ект 
па чы наў ся як гра ма-
дзян ская іні цы яты ва. 
Дзяр жа ва ж так са ма не 
за ста ла ся аб ыя ка вай — 
вы лу ча на мес ца на 
Усход ніх мо гіл ках, бу-
дзе ўста ля ва ны по мнік. 
Зразумела, ініцыятарам 
ве ль мі шмат вы сіл каў 
пры йшло ся пры клас-
ці для вы ра шэн ня тэх-
ніч ных пы тан няў — 
атры маць усе да зво лы, 
да мо віц ца пра экс гу-
ма цыію, пе ра воз ку. Да-
рэ чы, не абход на пад-
крэс ліць, што да во лі 
знач ныя рас хо ды на 
гэ тыя пра цы ўзяў на 
са бе Га на ро вы кон сул 
Бе ла ру сі ў Швей ца рыі 
Андрэй На жэс кін.
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